

倾听教育故事 品味智慧人生



近日,教育部发布了关于2023年"最美高校辅导员"候选人名单的公示,经组织推荐、资格审查、通讯 推选、网络答辩,共遴选出"最美高校辅导员"候选人10名,西南科技大学辅导员辛婷入选。本期,让我们走 近辛婷,倾听和学习她20年的辅导员工作经历和智慧。



# 坚守初心二十载

记西南科技大学辅导员辛婷

文图由学校提供

辛婷,中共党员,西南科技大学副教授,国家二级心理咨询师,"范国滨院士工作站"驻站思政专家。获第十二届全 国高校辅导员年度人物、四川省优秀教师、四川省"四有"好老师、四川省首届名辅导员等荣誉。

2004年9月至今,辛婷一直从事专职辅导员工作。20年来,她从风华正茂到年过不惑,从意气飞扬到从容自若,从 学生口中的"辛姐"到"辛妈",不忘初心,砥砺奋进,成长为一届又一届学生亲近的知心朋友和可靠的人生导师。

## 把班级建设和个人发展结合起来 "泡菜坛"

"每一届学生有七八个班级近 240人,我一直在思考着如何使教育 更好地覆盖到每个学生。"由此,辛婷 提出了"泡菜坛理论"——她形象地 把班集体比喻成一个"泡菜坛",而学 生就是泡菜坛里的食材,要泡一坛好 的泡菜,泡菜水的调制非常重要,只 有坛里的水纯正了,泡菜才可口。"把 班集体建设好了,浸泡在里面4年的 学生,无论入学时,他们差别有多大, 4年后,他们的'味道'肯定都差不到 哪里去。"

秉承"泡菜坛"理论,辛婷不断探 寻班集体建设之路。每带一届新生, 她都要指导学生制定班级目标,引导 他们把班级目标分解为个人目标。大 学4年,辛婷通过分层次、分阶段开 展"经营我的大学"系列主题教育,为 学生开展理想信念、职业规划、就业 指导、心理健康等教育活动,帮助学 生和班级确立奋斗目标,把班级建设 和个人发展结合起来。

辛婷还不厌其烦地给每位班委 做"任前谈话",要求他们进行"述 职",她还拓宽班集体建设的有效途

径,将人生价值、人生理念融入班风 学风,营造以文化人、以文育人的和 谐班集体。通过"班级目标、干部培 养、集体活动"搭配合理的优化"套 餐",辛婷真正把班集体这坛"泡菜" 泡对了味儿。



辛婷与学生谈心。

# "子云圃" 在劳动中开展沉浸式思政教育

在辅导员的实际工作中,辛婷发现,很 多学生作为新一代的"网络原住民",虚拟 世界使他们产生了一定程度的网络依赖和 社交恐惧,学生的成长环境也使他们生活 独立性不高、处理人际关系的能力欠缺。为 解决这些问题,2018年,辛婷尝试将劳动教 育融入到班级建设中,她向学校相关部门 申请了一片荒地,并用一个多月的课余时 间,和学生一起把荒地开垦出来,作为劳动 教育基地。由于这片荒地与西汉大文学家 扬雄耕读的"西蜀子云亭"仅一墙之隔,他 们把这片荒地命名为"子云圃"。

借助"子云圃"劳动教育基地的建设,

育,以劳动促进党建育人、以劳动培养学生 奋斗精神、以劳动传承中国优秀耕读文 化、以劳动锤炼学生意志品质、以劳动增强 专业能力。

在"子云圃"劳动教育基地,班班有责 任地,人人有任务,学生在劳动中体悟劳模 精神,增强了班级凝聚力和学生责任感。辛 婷还成立"子云圃"宣讲队,在"子云圃"微 信公众号开设专栏,广泛宣传劳模故事和 劳模精神,分享学生劳动收获和感悟,让劳 模精神深深根植学生心田。

劳动不仅能培养学生的劳动精神,也 能健全学生的心理。学生在劳动中增进情 辛婷带领学生在劳动中实现沉浸式思政教 感、释放情绪、感受生命、体悟挫折、培养坚

毅品质。2022年,一名毕业生在毕业分享会 上说:"我是从农村出来的,对大学生参加 劳动,起初是不愿意,也不理解。刚开始,我 只把它当成一项任务去应付。但慢慢地,随 着我和同学们一起劳动,我和同学们的交 流交往也多了,特别是我每天都记挂自己 种下的菜,每天不去地里看看、浇浇水,晚 上都睡不踏实。4年大学时光,我觉得劳动 虽然辛苦,但也是最快乐的。劳动改变了 我,让我融入班集体,让我体悟劳动的艰 辛,改变了懒散的习惯,让我坚持努力学 习,顺利考上研究生。"

辛婷还邀请专业教师和学生一起参加 劳动,在劳动间隙,为学生解疑答惑,指导

学生申报科研课题。作物收获后,辛婷带领 学生创立"子云圃"购物群,把劳作的收获 进行义卖,让学生理解电商平台和物流配 送,提高学生专业实践能力。

作为学生党支部书记,辛婷认为,学生 不仅要学习党的理论知识,更要在实践中锤 炼对党的情感意志。为此,她把劳动教育引 入支部建设,开创了"以劳为基,辐射3环 (情感、意志、能力)"的"党建+劳育"支部工 作法。依托"子云圃"劳动教育基地,辛婷开 设"田间党课",邀请学校党委书记与学生一 起劳动,在田间讲党课。学校党委书记以劳 动为主线,结合自身成长经历,深情讲述党 的艰苦奋斗历程,厚植学生对党的情感。

# 辅导员 做守候学生成长的"灯"

话、50多条学生的短信、qq留言、微信消 息,每学期要随堂听课20多次,每年要与 学生谈心谈话 400 多人次……"辛婷说, "这就是我们辅导员的工作状态。"

与这些辛劳相对应的,是另一组数 据——辛婷从事辅导员工作20年,带满 了5届学生1600余人,在校期间无1名学 生违纪,500余名学生考上研究生,就业率 达95%以上,而且80%的学生扎根在基层, 奋斗在西部建设中。10余名学生获评四川 省优秀毕业生,学生在国家级、省部级等创 新创业竞赛中获奖百余项。对此,辛婷说: "我很骄傲。"

辛勤工作的同时,辛婷努力学习心理 学、教育学、职业规划等知识,不断充实提 高自己,考取了国家二级心理咨询师资格 证,主持校厅级思政课题10余项,发表思 政专著1部、论文10余篇,1项成果获市级 以上奖励。她创建学校思政工作室和辅导 员工作室,发挥传帮带作用,工作室培育和 指导出全国高校辅导员年度人物2人、四 川高校辅导员年度人物4人。

辅导员的成就感不仅仅来自于这些 扎实的数据,更来自于学生的反馈。一天,

"平均每天要接听回复20多个学生电 辛婷接到一名毕业已经10年的学生的电 话。电话中,学生向辛婷诉说工作中的困 惑,原来因工作关系,一名客户送他两万 元红包,他知道这钱不该收,但心里又舍 不得,思来想去,他想到了曾经的辅导员 老师。辛婷和他开展了一番谈心后,学生 释然地说:"老师,我这时就像个小孩,知 道有颗糖不该吃,可就舍不得,这时候需 要有个人敲打敲打,现在我知道该怎么做

这次与学生的通话深深地触动了辛 婷,她说:"作家柳青说:'人生的道路虽然 漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人 年轻的时候。'能做一盏灯,照亮学生前行 的方向,无论他们走多远,需要时总能想起 我们这盏为他们守候的灯,作为辅导员,我 是自豪的。"

回望做辅导员的20年,是一届又一届

学子的青春岁月,也是辛婷努力奋斗的峥 嵘年华,年过不惑还奋斗在辅导员工作一 线,辛婷很自豪:"辅导员工作琐碎繁杂,辅 导员职业有时令人望而生畏,但随着时间 的积淀,当你找准了位置,有所作为,你就 会发现,辅导员这个职业让你甘之如醴,辅 导员这份工作让你乐在其中。"在这个平凡 的岗位上,辛婷仍将坚守下去,做出不平凡 的业绩。



辛婷(第二排左五)带领学生在"子云圃"劳作。

# 开满心田

# ■ 张海洋

2003年的那个春天,我在一所农村 小学任教。教室前面有一块废弃的土地, 沟沟坎坎间杂草丛生,我心想土地荒废 着怪可惜的,不如组织学生们整理一下 种些什么,顺带写写观察日记。

为此,我开了一个班会,讨论种什 么。学生们兴致盎然,踊跃发言,有说种 葡萄的、有说种桃子的,还有说种哈密瓜 的,却没有说种玉米、花生、大豆的,大概 对农田里常见的作物失去了兴趣,只想 着将那些不常吃到的水果种出来。

根据那片土地的贫瘠程度,结合当 时的节气,我提议种植向日葵,不但可以 开出灿烂的花朵,还能收获可口的葵瓜 子。师生意见达成一致后,分好区域,整 好土地,我们的试验田撒下了希望的种

眼看着田里的种子萌出嫩芽,分蘖 出枝叶,在春日的阳光下,就像那些青春 勃发的孩子一样茁壮成长,一场非典疫 情打破了正常的秩序。学校放假,学生们 回家隔离。每周值一天班的我,成了那片 试验田的守护人。

多年以后的一个春节假期,一个学 生到家里看望我,他已经是南开大学的 高才生。师生叙谈,十分欢畅,他问道,老 师, 你还记得那年我们种的那片向日葵 吗?收假那天,我第一个跑进校园,看到 教室前面金灿灿的一片,那种耀眼和向 上,心灵一下子被震撼了。感谢您,给了 我们一个阳光灿烂的童年。

回望自己20多年的教学生涯,像这 样的美好记忆有很多,但难过的事情也 不少,它们就像天空来回变换的晴天、阴 天、雨天一样,丰富着我的人生经历。

有一年临近期末,老师们都在紧张 地组织学生复习备考,我也不例外。那 天,我印了一张试卷进行课堂测试,试卷 难度颇高,到了交卷时间,学生都还未答 完,只得延长了一段时间。学生交卷后, 都急急忙忙上厕所。一个调皮的男孩子, 顺着楼梯扶手往下滑,没有掌握好平衡, 一下子翻倒在下层的楼梯台阶上。其他 学生告诉我之后,我赶紧把男孩送到医 院门诊,还好这孩子穿着厚厚的冬装,有 惊无险。等多年后再见面,他还有些不好 意思。"老师那次让你受惊了,一路上你 脸色蜡黄,不知道的还以为受伤的是你 呢。"我笑笑:"怪老师拖堂了,还好没事, 不然老师愧疚一辈子。"

农村留守儿童多,父母不在身边没 '约束,就容易出现许多问题。有一年 我带的学生里,就有一个令人头疼的留 守儿童。他是个头脑聪明的男孩子,做数 学题常常会有新奇的思路,我一度认为 他是个很好的学习苗子。后来,我发现课 堂上他的状态越来越差,眼神迷离,无精 打采,再后来索性就趴在桌子上睡觉。我 私底下提醒了他几次,他好了几天又变 回了老样子。和他的好友了解后,我才知 道他爸妈外出打工后为了方便联系给他 留了部手机,他学会了打游戏,常常趁爷 爷奶奶睡下后,偷偷地玩。了解情况后, 我给他父母打电话,告知了情况。没想到 事情并没有迎来转机,男孩认为我告了 他的状,导致手机被没收,一度闹着要辍 学。后来,他转了班,我们再没了沟通。直 到几年后, 我收到他寄来的一张贺年卡 片,这时的男孩已经成了一名军人。他在 贺卡上写道:"老师,一直想说的道歉直 到今天才开口,是我年少无知,自尊心太 强,也是因为我羞愧难当。"我读完贺卡 上的文字,嘴角轻轻扬起。

前几天,在手机上看到一个学生自 创歌曲《雪绒花——给辛夷的歌》,全班 学生为班主任老师送上惊喜的视频,网 友评论:那一刻桃李芬芳,写在老师的脸 上。我内心感动不已,为那群懂事的孩 子,为那个幸福的老师。忽然想起前几 天,一个远在云南的学生,在微信上发来 一张图片,点开一看,原来是我在2009 年夏天为她写的毕业留言:"阳光会走, 花儿会谢,只有我们的友谊才是永恒!" 然后,我俩默契地互相发去两个大大的 笑脸。

那一刻,我想桃李芬芳不仅写在了 脸上,更是开满了心田。



